

北京大学-林肯研究院城市发展与土地政策研究中心

2015-2016 年度论文奖学金项目

项目名: 我国建设用地管理思路转变与路径探索研究

承担者: 王 博

依托单位: 南京农业大学公共管理学院

二〇一六年七月

## 论 文 摘 要

改革开放以来，我国经济保持快速增长，经济总量得到了长足提高。但是，经济发展过程中土地（特别是建设用地）的配置问题日渐突出，建设用地外延式无序扩张、内部利用粗放浪费、土地过度开发普遍等特征明显，严重制约我国未来的可持续发展，影响经济发展、粮食安全与生态安全等基本需求。长期以来，我国一直高度重视土地资源的配置管理问题，构建并实施了世界上最严格的土地管理制度。尤其是在建设用地一级配置层面，以指标管理体系为基础，落实以“增量控制+计划配置”为核心的管理思路，即中央政府以土地利用年度计划为实际管理手段，自上而下计划分配建设用地增量指标，并通过将用地审批权限集中于更高的政府层级，整体采用指令性管理的方式对建设用地进行全面管控。但是从现实的管理效果来看，该种管理思路并没有明显遏制住由于建设用地配置问题所带来的经济社会与自然环境负面影响，甚至有时显现出管控越严、资源错配越严重的怪象。由此，不得不令人对现行的“增量控制+计划配置”管理思路进行反思，怀疑问题的根源是否在于该种管理思路可能存在偏颇？

“增量控制+计划配置”的管理思路在经济发展初期，可以使得中央层面能够相机确定投入经济体系中新增建设用地的速度、时序和结构，有助于其在宏观层面对社会发展的推动和掌控。但是，该种思路在实际落实中却逐步暴露出与现实客观管理诉求不一致的固有矛盾：一方面，“增量控制”思路与区域内建设用地总量客观上存在“上限”所要求的“总量控制”之间存在不一致。在“增量控制”思路下，由于缺乏有效的总量约束与调控机制，部分区域建设用地总量即使达到或接近理论上的“上限”，仍会按照一定的增量计划不断增加建设用地面积直至突破区域合理的承载能力；另一方面，“计划配置”思路与区域实时变化的用地需求之间存在不一致。当前的用地指标完全由政府通过行政手段进行计划配置，无法有效契合区域实际的用地诉求，因而不仅造成现实中“指标年年不够用，指标年年用不完”的矛盾现象频现，也与“发挥市场在资源配置中的决定性作用”的基本理念严重不符。

可见，现行“增量控制+计划配置”的管理思路已难以契合现实客观的管理诉求，亟待转变实行以“总量控制+市场配置”为核心的管理新思路：依据区域特性对不同区域建设用地配置设定差别化的总量“上限”并实行管理上的“总量控制”，以倒逼经济发展方式的转变，在此基础上，发挥市场在资源配置中的决定性作用，通过构建和完善市场机制对建设用地资源进行具体配置，以提高土地资源整体的利用效率。鉴于此，本研究拟聚焦于建设用地一级配置层面，立足指标管理基础体系，深入剖析和反思现行“增量控制+计划配置”管理思路的作用机理及其存在

问题，解释并论证管理思路向“总量控制+市场配置”进行转变的必要性与可行性。在此基础上，构建思路转变的综合框架，明确实行新思路的核心要点，以此针对性地探索建设用地实行总量控制和市场配置的优化路径及其相应的可行策略，并通过实证研究进行检验说明，从而为我国建设用地配置管理改革提供理论与方法参考。

本研究首先对现行建设用地一级配置层面的管理思路进行深入剖析，除理论验证前述两个不一致确为“增量控制+计划配置”管理思路的固有弊端外，进一步反思发现现行的管理思路问题，其实质体现的是建设用地一级配置层面实行的“全政府”操控理念，即政府通过行政手段过度、甚至全面地干预建设用地的一级配置，所造成的“市场失灵”和“政府失灵”双重失灵的叠加后果。因而，在该理念下，延续并固化“增量控制+计划配置”管理思路，其后果也只会是陷入管理越严苛、资源错配越严重的恶性循环。对此，本研究继而探讨相应的管理思路转变，分析认为我国未来建设用地一级配置层面的管理，应实行“政府+市场”合理并行的管理理念，落实“总量控制+市场配置”的管理思路，既更好地发挥政府宏观管理指导功能，也充分保障市场在资源配置中的决定性作用。在此基础上，构建思路转变的综合框架，明确出新思路的实施关键主要涉及两个核心问题的解决：一是“总量控制”中不同层级建设用地总量控制指标的科学确定，即在宏观层面需要政府通过规划管理，确定并保障各区域未来一定时期可用于经济发展的合理的建设用地总量；二是“市场配置”中建设用地增量指标市场化配置机制的构建，即在微观层面切实发挥市场机制对建设用地资源的配置作用，使其契合区域的实际需求。据此针对性地提出建设用地实行总量控制和市场配置两条相应的可能优化路径：①基于差别化“总量控制”的多情景分析框架构建；②省级以下层面的建设用地指标市场化配置体系构建，以此为后续具体的路径探索奠定基础。

基于前述的理论分析，本研究首先从全国层面与省级以下层面相继对优化路径之一——基于差别化“总量控制”的多情景分析框架构建进行探索。先基于国家土地宏观调控的需要，以满足经济发展、粮食安全、生态安全3类基本的用地需求为原则，从全国层面探讨建设用地总量控制多情景分析框架的构建与应用。研究结果表明：(1)建设用地多情景分析框架基于全局理念，立足于土地整个系统，将经济发展、粮食安全和生态安全3类土地基本需求同时纳入框架，为建设用地总量控制目标的确定提供了一个更全面的视角。在该框架下，建设用地规模预测需同时考虑内部驱动与外部约束双重影响，不同可行情景的存在也为建设用地总量控制策略提供了合理区间范围内的多项参考。(2)该多情景分析框架不仅可以更加全面地为建设用地总量控制目标选择提供参考，还可以通过情景分析的可行性反向检验国家层面对于不同发展战略目标设定的合理性。(3)该框架应用于全

国层面的实证结果反映出我国未来的土地供需形势非常严峻，如果经济发展方式转变滞后，当前生态环境的负面影响不能显著降低，粮食单产无法进一步有效提升，2020年以后中国将面临更加严峻的土地资源供给问题。即使在较为现实的情景中，2020年以后建设用地进一步扩张的空间也十分有限。

在前述全国层面研究的基础上，继续从省级以下层面对优化路径之一进行探索。将主体功能区规划融于已有的多情景分析框架，拓展构建基于主体功能区规划的区域土地利用多情景分析框架，并以省级以下层面的地市一级——贵州省毕节市为例验证分析框架的适用性。研究结果发现：（1）该分析框架综合考虑上级战略规划与区域自身特征，更有益于省级以下层面其差别化土地利用方案的确定与选择。并且，该框架也可应用于其他类型地区进行实践操作，仅需在基本用地需求预测模型选择时结合实际情况进行调整和完善，从而提高分析的可靠性与实用性。（2）该分析框架应用于毕节市的实证结果显示，基于主体功能区规划，毕节市的土地利用目标应定位于“优先满足生态安全和经济发展的基本需求，协同平衡粮食安全需求”，这也与原毕节试验区“开发扶贫、生态建设”的定位相一致。

（3）以生态先行原则确定的土地利用方案I，其所对应的毕节市建设用地在未来不仅不会突破规划控制目标，区域相应的粮食安全与生态安全也将得到良好保障。

根据前述理论分析，在建设用地“总量控制”的基础上，其后“市场配置”的实施关键之一在于建设用地增量指标市场化配置机制的构建，由此分别从增量指标的两类主要形式：新增建设占农指标与城乡增减挂钩指标，对优化路径之二——省级以下层面的建设用地指标市场化配置体系构建进行探索。首先以新增建设占农指标为切入点，总结分析现行“计划配置”模式存在的问题与困境，深入剖析指标交易静态体系的作用特征及其在代际配置方面可能的局限性，从理论上探讨新增建设占农指标市场化配置体系构建应纳入动态理念（即构建指标交易动态体系）的必要性，及其相应的现实可行策略与作用效果。在此基础上以贵州省为例，通过计量分析和案例分析综合验证前述的理论判断。研究结果发现：（1）现行“计划配置”模式不仅存在空间配置失灵，也因指标当年未用即废等特性存在代际配置失灵的可能。此外，当前的指标交易静态体系由于对代际因素的忽略，使得其作用效果在不同情况下可能受到影响甚至出现失效，因而新增建设占农指标市场化配置体系构建应纳入动态理念，其现实可行策略是搭建一个省级以下层面以地方政府为主体的新增建设占农指标交易与管理平台。（2）以贵州省2005-2013年为例进行的实证检验发现，当前“计划配置”模式确实存在代际配置失灵，也证实了前述理论分析中的假设，验证了前述新增建设占农指标市场化配置体系构建应立足动态视角的必要性。（3）以贵州省2007与2010两个年份为例模拟分析“计

划配置”模式、指标交易静态体系与指标交易动态体系的作用效果，结果显示指标交易动态体系相对其他两种模式，能够更大程度避免建设用地配置效率损失，进一步说明验证纳入动态理念构建新增建设占农指标市场化配置体系构建的必要性与优越性。

在前述研究的基础上，以城乡增减挂钩指标为切入点继续对优化路径之二进行探索。首先以重庆地票模式为例，分析探讨了城乡增减挂钩指标市场化配置体系的构建及其现实可行策略，继而通过计量模型和案例分析综合评价地票交易政策的实施效果，以此判断验证该种市场化配置创新在现实中的可行性和有效性。结果发现：(1) 由于城乡增减挂钩指标的自身特性，其市场化配置体系构建的现实可行策略不限于前述新增建设占农指标以地方政府为主体的市场交易体系，还可以借鉴重庆的地票模式，构建一个省级以下层面以个人为主体的市场交易体系。

(2) 从重庆地票政策效果的评价分析来看，在现实中地票政策对于减缓重庆市整体的耕地减少速度和促进其经济发展具有一定的作用效果，达到了增减挂钩政策中资源节约与经济促进的原有设计目的。(3) 从地票市场化配置的案例分析结果来看，地票政策通过构建农村土地交易所，允许用地指标可以较长时限、跨区域、大范围、远距离进行配置，确实使得指标从建设用地边际收益低的地区流向建设用地边际收益高的地区，从而综合验证了类似于重庆地票这种以个人为主体的市场机制创新也可以作为建设用地市场化配置改革的一条可行策略参考。

基于上述研究结论，本研究分别提出以下几点政策建议，以期为我国土地利用管理改革，特别是建设用地一级配置层面的管理改革提供参考：(1) 厘清政府与市场的关系和职能，实行政府与市场合理并行的管控理念。(2) 健全土地利用规划相关体系建设，树立规划的权威性、严肃性和连续性。(3) 构建和完善建设用地市场配置体系，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。(4) 完善相关配套制度建设，推进建设用地管理综合性改革。